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PROCES-VERBAL 
CONSEIL SCIENTIFIQUE ET PEDAGOGIQUE & COMITE DE PILOTAGE 

DE L’EUR ODYSSEE DU 13 DECEMBRE 2022 
Adopté en COPIL du 23 février 2023 

Adopté en COSP du 2 mars 2023 

 
 
Etaient invité.e.s :                                                                                                           Séance tenue en présentiel 
 

 

• Pour le COSP 
Membres présents disposant du droit de vote : Christian RINAUDO, Xavier HUETZ-DE-LEMPS, Isabelle MILHABET, Frédérique 
BERTONCELLO, Frédéric COUSTON, Karine EMSELLEM, Valérie DALL’O, Jean BICCHIERAI, Hannah HINZ, Silvia MARZAGALLI 
Avaient donné procuration : Agnès JEANJEAN et Christine VOIRON à Karine EMSELLEM, Nicolas PIGEON et Alban FOURNIER 
à Christian RINAUDO, Margot MUCCINI à Hannah HINZ 

• Pour le COPIL 
Membres présents disposant du droit de vote : Christian RINAUDO, Frédérique BERTONCELLO, Jean-Paul PELLEGRINETTI, 
Dirk STEINER, Jean-Luc PRIMON, Arnaud HALLOY, Sandra PEREZ, Arnaud BARTOLOMEI, Marie LESCLINGAND, Edith GALY, 
Jean-Christophe MARTIN, Marie-Jeanne OURIACHI 
Avaient donné procuration : Jacques ARASKIEWIEZ à Frédérique BERTONCELLO 

• Pour le COSP et COPIL 
Autres membres présents : Jennifer BASTART, Myrina MEUNIER,  
Membres excusés ou absents : Gilles FRIGOLI, Marie-Hélène SA VILAS BOAS, Stéphane BOUISSOU, Nicolas BOURGEOIS, Anne 
GRENIER, Géraldine BOZEC, Marie BASSI, Mehdi MEZAGUER, Toufik FTAITA, Nicolas NAUDINOT, Sandrine BONNARDIN, Rosa 
Maria DESSI, Nicolas MARTIN, Diego MORENO, Sandra PEREZ, Nassima KIRECHE, Caroline BRULEY, Isabelle THERY, Giovanni 
FUSCO, Fabien MATHY, Eric DUMETZ, Christophe CHARLIER, Franck BRILLET, André QUADERI, Yannick RUMPALA, Anne 
MILLET-DEVALLE, Virginie RAYBAUD, Marie-Joseph BERTINI, Patrizia LAUDATI, Jean-Paul AUBERT, Anne VUILLEMIN,  

• Equipe ODYSSEE : Monique VERRIERE (secrétariat de séance), Nina LADKANI 

 
 
ORDRE DU JOUR 

 
1. Retour sur la réouverture de l’AAP Appui à la formation doctorale (vote COSP) 
2. Validation des membres du Comité de Suivi (vote COSP) 
3. Changement des responsables de formations et de diplômes portés par l’EUR pour l’année 

universitaire 2022/2023 (vote COPIL) 
4. Offre de formations : diplômes d’établissement (vote COPIL et COSP) 

• DU Préparation à l’agrégation d’histoire 

• DU Chef de projet en alimentation durable option collectivité territoriale 

• CU Œuvrer pour l’égalité contre les discriminations 

• CU Déployer une démarche éco-responsable par la responsabilité sociétale des entreprises 
5. Présentation générale de la proposition de l’offre de formations 
6. Partenariat COSTA RICA 
7. Informations diverses 
 
Monsieur Christian RINAUDO ouvre la séance à 9h30. 
 
En préambule il indique que deux des sujets prévus à l’ordre du jour sont reportés à une prochaine 
séance. Il s’agit de la validation des procès-verbaux (des 30/09, 21/10 et 26/10/2022) et des 
délibérations concernant des bourses de mobilité entrante, sortante et d’excellence. Sur ce dernier 
point, des discussions sont encore en cours avec les services centraux. 
 
Il souhaite également la bienvenue aux deux nouveaux élus étudiants présents, Hannah HINZ et Jean 
BICCHIERAI. 
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1. Retour sur la réouverture de l’AAP Appui à la formation doctorale (vote COSP) 

 
Pour rappel, après la première campagne, une enveloppe de 5.000 euros était encore disponible 
permettant ainsi de relancer un autre appel à projets pour le second semestre (cf. décision COSP du 
18/03/2022). Cette deuxième campagne a été rouverte au mois de mai 2022 pour un retour des 
demandes au 20 juin 2022. Compte tenu des contraintes de calendrier, l’Equipe de Direction a examiné 
les cinq dossiers déposés et validé le montant à accorder. La Direction de l’EUR sollicite la validation a 
posteriori des attributions. Une synthèse est présentée ci-dessous : 
 

Nom du porteur 
Laboratoire 
Encadrant 

PROJET 
Montant 
total du 
projet 

Montant 
demandé 

Montant 
accordé 

Remarques 

SAINT FLEUR Max Grégory 
URE TransitionS 
Vincent MEYER 
Louis Gabriel BLOT 

Mission de terrain pour un recueil de 
données en Haïti 
(Du 20 décembre 2022 au 28 mars 2023) 

1 378,59   1 378,59   1 000,00   
Le plafond de l'AAP Appui à la formation doctorale est 
fixé à 1.000 euros maximum par doctorant 

LEBRUN Amandine 
URE TransitionS 
Vincent MEYER 
Jacques ARASZKIEWIEZ 

Faire communs, faire tiers-lieux, une 
autre façon d'habiter le monde 
Financement des missions de terrain 
mensuelles pendant une année 
72 euros x 12 mois 
(Année 2022-2023) 

864,00   864,00   500,00   Ce montant correspond à un appui pour l'année 2022 

BOUTOUMBYT MAYOSSA 
Crépin Armando 
LAPCOS 
Agnès JEANJEAN 

Le jeûne du Ramadan en France et 
Gabon. Expérience des patients 
diabétiques de type 2 
Mission de terrain 
Billet AR - France / Gabon 
(Janvier 2023 / Eté 2023) 

1 000,00   1 000,00   1 000,00   

Les dates de la mission de terrain ne sont pas certaines. Il 
convient donc de noter que ce budget devra être engagé 
avant le 31 décembre 2022. Si cela ne s’avérait pas 
réalisable, la somme ne serait pas reportée et il 
conviendra alors de répondre à un prochain AAP. 

SKHIRI Ebtissem 
LAPCOS 
Agnès JEANJEAN 

Les effets du port du voile sur l’activité 
professionnelle des femmes voilées 
diplômées résidant en France 
Mission de terrain à Paris 
Billet A/R - Nice Paris 
(Septembre / Octobre 2022) 

250,00   250,00   250,00   / 

VALDES ACHUCARRO Iris 
Carolina 
ESPACE 
Julien ANDRIEU 
Stéphane BOUISSOU 

Travaux de terrain dans l’Écorégion du 
Pantanal Paraguayen 
Validation des cartes / Entretiens 
(Juillet-Août-septembre 2022) 

2 000,00   Non précisé 500,00   
Le budget présenté manque de précisions. L’EUR tient 
toutefois à apporter un soutien à cette mission de terrain 
pour la collecte de données. 

    3.250,00  

 
Les montants accordés sont votés à l’UNANIMITE par les membres du COSP 

 
Un retour sur les projets menés serait intéressant. 
 
 

2. Validation des membres du Comité de Suivi (vote COSP) 

 
La mise en place du Comité de Suivi a été abordée lors des précédents COSP. Lors du COSP du 
10/06/2022, trois candidatures ont été validées. Il s’agit aujourd’hui de valider les candidatures des 
trois autres personnalités retenues et qui ont répondu favorablement à notre sollicitation. 
 
Pour le monde académique : 
  

La candidature de Madame Francine BOILLOT - MCF en sciences de l'information et de la 
communication UCA (retraitée), Ingénieure écologue - est adoptée à l’UNANIMITE par les membres 

du COSP 
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La candidature de Madame Marion MANIER - Chargée de recherche à la CAF, sociologue - est 

adoptée à l’UNANIMITE par les membres du COSP 
 
Pour le monde socio-économique : 
 
La candidature de Monsieur Romain TROUBLE – Directeur général de la fondation TARA OCEAN - est 

adoptée à l’UNANIMITE par les membres du COSP 
 
Le Comité de suivi est désormais complet et se réunira probablement au printemps 2023. 
 
 

3. Changement des responsables de formations et de diplômes portés par l’EUR pour l’année 
universitaire 2022/2023 (vote COPIL) 

 
Monsieur Diego MORENO a pris la responsabilité de la licence (niveaux L2–L3) « Etudes Urbaines et 
Sociétés » au 1er septembre 2022. 
 

La responsabilité de Diego MORENO est validée à l’UNANIMITE par les membres du COPIL 
 
 

4. Offre de formations : diplômes d’établissement (votes COPIL et COSP) 

 
Monsieur Christian RINAUDO donne la parole à Madame Karine EMSELLEM. Elle explique que 
conformément à la procédure de l’établissement afférente à la création/modification/renouvellement 
et suspension d’un diplôme d’établissement, il y a lieu de valider les demandes de modifications des 
deux DU et des deux CU rattachés à l’EUR.  En effet, cette année, l’ensemble des DE déjà existant à 
UCA (avec ou sans modification) doivent faire l’objet d’un dépôt complet de l’ensemble des 
informations avant le 22 décembre 2022, sinon ils ne seront pas autorisés à ouvrir pour la rentrée en 
septembre 2023. 
 
Les éléments d’informations relatifs à ces demandes sont consultables sur l’espace partagé WIKI. 
 

• DU Préparation à l’agrégation d’histoire 
Validé à l’UNANIMITE par le COSP (sur le contenu pédagogique) 

Validé à l’UNANIMITE par le COPIL (sur les aspects financiers) 
 
 

• DU Chef de projet en alimentation durable option collectivité territoriale 
Validé à l’UNANIMITE par le COSP (sur le contenu pédagogique) 

Validé à l’UNANIMITE par le COPIL (sur les aspects financiers) 
 

• CU Œuvrer pour l’égalité contre les discriminations 
Validé à l’UNANIMITE par le COSP (sur le contenu pédagogique) 

Validé à l’UNANIMITE par le COPIL (sur les aspects financiers) 
 
 

• CU Déployer une démarche éco-responsable par la responsabilité sociétale des entreprises 
Validé à l’UNANIMITE par le COSP (sur le contenu pédagogique) 

Validé à l’UNANIMITE par le COPIL (sur les aspects financiers) 
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L’examen de ces demandes appelle des questions / réponses au sujet : 
 
Des coûts indirects : il s’agit d’un calcul théorique effectué par l’établissement pour chaque formation 
qui tient compte des charges indirectes liées au bon fonctionnement de la formation (gestion 
administrative et utilisation des infrastructures). Ils servent d’éléments de base et de comparaison à la 
DAF. Ils ne constituent pas un enjeu fort. Ils sont identiques que la formation soit en présentiel ou à 
distance. 
De la comptabilisation des heures d’enseignement dans les DU/CU : le service d’un enseignant dans 
un CU ou DU ne doit pas excéder 20 % du service statutaire et ne peut pas être réalisé en heures 
complémentaires. Ceci a donc une incidence sur la soutenabilité de l’offre de formation des 
départements. Pour éviter cet « écueil », certains départements ont fait voter dans leurs statuts que 
le service statutaire devait être effectué en priorité dans les formations liées au département. 
Cependant, avec la nouvelle structuration d’UCA en EUR, induisant le rattachement des mentions à 
différentes EUR, il est plus difficile pour le département disciplinaire d’avoir une vision globale des 
heures. 
 
 

5. Présentation générale de la proposition de l’offre de formations 

 
Madame Marie-Jeanne OURIACHI et Madame Karine EMSELLEM présentent respectivement le résultat 
des réflexions menées avec les départements, les responsables de mentions et de formations du 
périmètre de l’EUR ODYSSEE ainsi que la nouvelle architecture de la future offre de formation qui en 
découle (cf. annexe au PV ci-après). 
 
Madame Karine EMSELLEM rappelle les principales dates du calendrier des opérations : 
 

• 6 février : dépôt du projet d’offre de formations à l’établissement (pour dépôt de l’établissement 
au HCERES le 10 mars) 

• Juin 2023 : rapport provisoire du HCERES sur le projet d’offre de formations 

• Mi-juillet 2023 : rapport définitif du HCERES sur le projet d’offre de formations 

• Octobre 2023 : dépôt des maquettes détaillées 

• Septembre 2024 : démarrage de la nouvelle offre de formations 
 
Madame Marie-Jeanne OURIACHI présente ensuite les changements prévus sur le portail licence SHS 
et attire l’attention sur quelques points : 
 

• Ouverture d’une mention Sciences de l’éducation voulue par l’établissement, pilotée par l’INSPE. 
Dans la mesure où il n’existe pas de portail à l’INSPE, la volonté du VP Formation est d’intégrer 
cette mention dans un portail, en l’occurrence le portail SHS. 

 
Madame Marie LESCLINGAND fait remarquer que cette ouverture signifie que l’on passe à 5 disciplines 
dans le portail alors que les départements ont travaillé sur une offre à 4 disciplines. Elle aurait souhaité 
que cela se fasse dans la concertation avec les départements disciplinaires en raison de l’impact sur le 
vivier d’étudiants. 
 
Madame Marie-Jeanne OURIACHI précise que cette ouverture constituera un enrichissement de l’offre 
de formations pour les étudiants inscrits dans le Portail SHS. Elle interroge sur l’ouverture d’un poste 
MCF en sociologie de l’éducation qui avait pourtant été demandée lors de la dernière campagne 
d’emploi. Madame Marie LESCLINGAND indique qu’il n’a pas été obtenu et qu’il s’agissait d’une 
demande du département des Sciences de l’éducation à l’INSPE (avec le laboratoire URMIS). 
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Une réunion entre les responsables de mentions et les collègues de l’INSPE porteurs du projet est 
programmée le 14 décembre : elle permettra d’échanger de manière approfondie sur ce sujet. Il en 
sera également question lors de la rencontre entre les Directeurs de portail et Monsieur Stéphane 
AZOULAY le 25 janvier 2023. Enfin, les instances de l’EUR seront également consultées à propos de 
l’intégration de cette mention dans le portail.   
 

• L’ouverture d’un parcours Histoire et Science politique dans la licence d’Histoire a reçu un retour 
plutôt positif de la part des collègues de l’EUR LEX. 

• L’intégration de l’approche par compétences et de la SAE (situation d’apprentissage et 
d’éducation) se fera à coûts constants. 

• Une réflexion sur les compétences transversales va être menée par Monsieur Ali DOUAI afin 
d’améliorer ce dispositif. 

 
Madame Karine EMSELLEM reprend la parole afin de présenter les changements envisagés au niveau 
des formations de masters. Outre l’aspect pédagogique, une attention particulière a été portée sur les 
intitulés des parcours afin de leur donner de meilleures lisibilité et attractivité auprès des futurs 
candidats. 
 
Pour ce qui concerne les changements majeurs du parcours COMEDD, il s’agira de mettre en place une 
nouvelle mention en information et médiation scientifique et de créer deux parcours : en « journalisme 
environnemental et de la transition » (JET) et en « communication et médiation de la transition 
écologique et sociale » (COMETES). Monsieur Frédéric COUSTON indique que ces demandes se 
justifient car elles répondent à une demande sur le marché du travail et seront ouvertes en 
apprentissage. 
 
Monsieur Christian RINAUDO indique que l’Equipe de direction ira présenter et défendre ce projet 
d’ensemble auprès du VP Formation le 4 janvier 2023. 
 
 

6. Partenariat COSTA RICA 

 
Monsieur Christian RINAUDO rappelle que l’EUR ODYSSEE est très impliquée dans le développement 
du partenariat d’Université Côte d'Azur avec l’Université du Costa Rica (UCR), notamment autour des 
enjeux sociaux et environnementaux. 
 
UCA a reçu officiellement les 5 et 6 décembre derniers le Recteur de l’Université du Costa Rica en 
délégation officielle. Ce fut l’occasion de présenter nos laboratoires et les perspectives de 
collaboration dans le cadre de ce partenariat. Monsieur Christian RINAUDO tient à remercier les 
collègues qui se sont mobilisés lors cette visite.  
 
L’IDEX soutient également fortement ce partenariat par la mise en place d’une Chaire Franco-
Costaricienne sur les défis socio-environnementaux. Elle favorisera l’accueil en laboratoire de 
chercheurs UCA/UCR dans le cadre de mobilités. Un montant de 125.000 euros est destiné à lancer 
une dynamique de projets sur les deux prochaines années qu’il sera nécessaire de formaliser en 
désignant un coordinateur, un comité, des modalités de fonctionnement. De son côté, UCR souhaite 
développer une dynamique européenne. 
 
Sur les mobilités, Monsieur Arnaud BARTOLOMEI alerte sur le besoin de souplesse sur la durée des 
séjours. 
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Dans la perspective de développer d’autres partenariats, Monsieur Jean-Christophe MARTIN et 
Monsieur Jean-Luc PRIMON indiquent qu’après le COSTA RICA, la Région Sud s’est engagée à nouveau 
sur un accord de coopération avec un autre Etat, la République de DJIBOUTI avec comme priorités la 
lutte contre le dérèglement climatique et la préservation de l’environnement. Cette coopération 
rentre dans la stratégie de l’établissement. Une délégation était en visite à UCA en octobre dernier. Un 
partenariat croisé avec l’Amérique centrale et l’Afrique pourrait être intéressant et aurait toute sa 
place dans les projets de l’EUR. 
 
Enfin, Monsieur Christian RINAUDO informe que nous aurons une réponse en février 2023 sur le projet 
« CACAO » déposé par l’EUR auprès de la Région Sud. 
 
 

7. Informations diverses 

 
Retour sur le sujet de l’intéressement 
Le Conseil Académique n’a pas adopté la politique d’intéressement pour les Enseignants et 
Enseignants-chercheurs en raison des écarts très importants constatés entre les EUR sur le montant 
des primes. Par ailleurs, les directions des EUR ODYSSEE et CREATES ont alerté sur la rupture d’égalité 
entre les EUR. Les services centraux vont revoir les modalités de cadrage et veiller à une meilleure 
harmonisation du dispositif (qui reste pérenne). 
  
Rappel des journées des 9 et 10 janvier 2023 
L’EUR organise un séminaire de co-construction pédagogique dans le cadre du projet ESPOIR. Il s’agit 
de créer la bibliothèque de cours transversaux (le switch) portant sur les défis sociaux et/ou 
environnementaux. 
 
L’ordre du jour étant épuisé, M. Christian RINAUDO remercie les membres présents du COSP et du 
COPIL et lève la séance à 11 heures 30. 
 
 Christian RINAUDO, 
 Directeur de l’EUR ODYSSEE 

 
 

 



Nouvelle offre de formation 
Accréditation 2024-2028





CALENDRIER NOUVELLE OFFRE DE FORMATION 
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2024
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Des questions ?





Portail SHS et son environnement

Licence Psychologie

Anthropologie
Ethnologie

Histoire

Géographie

Sociologie Portail 
SHS 

Portail Humanités et Sciences 

Etudes 
Urbaines Environnement

Licence 
Professionnelle 

Cartographie



Etat d’avancement de la réflexion d’ensemble
Portail SHS

 Conservation du fonctionnement du Portail sans définition de parcours fléchés

 Pluridisciplinarité assumée 
 Flexibilité (personnalisation) des parcours : liberté des choix des étudiants mais en 

tenant compte de la faisabilité (EDT) et de la soutenabilité (UE>15 étudiants)
 Progressivité dans la spécialisation

 Harmonisation de l’offre : nb d’UE découverte dans le Portail + nb d’UE à choix dans la 
discipline



Etat d’avancement de la réflexion d’ensemble
Portail SHS

 Organisation générale du Portail

En L1 :
- 1 UE Compétences Transversales (6 ECTS)

- 1 UE disciplinaire obligatoire (6 ECTS)

- 1 UE disciplinaire à choix (6 ECTS)

- 1 UE disciplinaire à choix OU 1 UE à choix hors 
discipline (6 ECTS)

- 1 UE à choix hors discipline (6 ECTS)

Les étudiants pourront ainsi avoir entre 40 % et 60 
% de leur formation en disciplinaire.

En L2 : 
- 1 UE Compétences Transversales (6 ECTS)

- 1 UE disciplinaire obligatoire (6ECTS)

- 2 UE disciplinaire à choix (6 ECTS)

- 1 UE à choix hors discipline (6 ECTS)

Nous maintenons ainsi une ouverture obligatoire (hors discipline).

Toutes les UE à choix sont ouvertes dans le Portail.



Etat d’avancement de la réflexion d’ensemble
Portail SHS

 Rééquilibrage entre L1 et L3

 Harmonisation du nombre d’heures par ECTS

 Obligatoire compte tenu du nombre d’heures de cours par ECTS (actuellement, UE à 
choix varient entre 18 et 35 HCM).

 1 ECTS = 25 à 30 heures (trois tiers : heures de cours / heures de travail guidées / 
révisions).

 Il faut tendre vers 10 heures de cours étudiant en présentiel.
 Souplesse (problème de soutenabilité) : possibilité, en L1 et L2, pour les 

enseignements à choix, de proposer des UE à 50 heures de cours (voire un peu moins). 



Réflexion sur l’architecture du Portail 
Portail SHS

 Peu de modifications d’ensemble pour 2024-28

 Fermetures certaines : 

 Fermeture des doubles-licences Lettres-histoire, Arts du spectacle/Anthropologie et 
Musicologie/Anthropologie (portées par le portail LLAC), en raison de la faiblesse des 
effectifs et de leur faible attractivité. 

 (Le Portail LLAC va proposer l’ouverture d’une mention large de licence « sciences de l’Antiquité » (licence 
Humanités))

 Des évolutions à venir : 
 Continuum 1D et 2D : 

 en sociologie, maintien du 1D et fermeture du 2D ; 
 en histoire, fermeture du 1D et maintien du 2D.



Réflexion sur l’architecture du Portail 
Portail SHS

 Des évolutions encore incertaines : 
 Ouverture d’une mention Sciences de l’éducation
 Voulue par l’établissement  
 Pilotée par collègues de l’INSPE mais intégrée dans le Portail SHS.
 Réunions organisées avec les différents responsables

 Ouverture d’un parcours Histoire et science politique, avec l’EUR LEX (droit) 



Des dossiers encore à travailler 
Portail SHS

 Intégrer l’approche par compétences  et SAE (à coût constant) 

 Compétences transversales 
 A. Douai a été chargé de ce dossier. Fera des propositions au prochain semestre après 

avoir rencontré en janvier tous les responsables de CT



Des questions ?





Contrat de 
formation
2018-2024 

1

6

1

1

1

2

Masters de 
l’EUR ODYSSEE

Masters de 
l’EUR ODYSSEE

Psychologie Psychologie IPPTRH

Sciences Sociales 

MS MS 

Sciences Sociales Sciences Sociales 

Sciences PolitiquesSciences Politiques

Droit international 
et européen

Droit international 
et européenATIS ATIS 

Sciences de la Terre 
et des Planètes 

Sciences de la Terre 
et des Planètes PPAPPA

Civilisations 
Cultures et Sociétés 

Civilisations 
Cultures et Sociétés 

SHSH

MPHAAMPHAA

Gestion de 
l’Environnement 

Gestion de 
l’Environnement 

AIRAIR

GEOPRADGEOPRAD

ComEDDComEDD

GEDDGEDD



L’offre de formation 2018-2024
EUR ODYSSEE

Une offre de formation originale
 Des thématiques en émergence et en cohérence (socio et/ou environnemental)

 Des transformations réussies :
 Le passage en apprentissage
 L’intégration de formations externes à l’EUR en cours de contrat (COMEDD, GEDD)

 Des finalités différentes de Master (professionnelle, scientifique)

 Un nombre conséquent d’étudiants



L’offre de formation 2018-2024
EUR ODYSSEE

Des éléments à (re)travailler 
 Une offre de formation héritée de structures anciennes (UFR diverses) et d’un quadriennal 

avec d’autres objectifs stratégiques

 Des mentions :
 A cheval sur plusieurs EUR
 Dont la cohérence a été difficile dans la pratique

 Des formations adaptées au marché du travail à temps donné

 Un fonctionnement de sélection des étudiants en cours de transformation (plateforme)



Masters de l’EUR 
ODYSSEE

Masters de l’EUR 
ODYSSEE

Psychologie Psychologie IPPTRH

Sciences Sociales 

MS MS 

Sciences Sociales Sciences Sociales 

Sciences PolitiquesSciences Politiques

Droit international et européenDroit international et européen
Anthropologie Des Techniques Et 

Des Innovations. Sociétés, 
Environnements Et Territoires 

Anthropologie Des Techniques Et 
Des Innovations. Sociétés, 

Environnements Et Territoires 

Sciences de la Terre et des 
Planètes 

Sciences de la Terre et des 
Planètes 

Archéologie, Préhistoire, 
Paléoenvironnemen, 

Archéosciences

Archéologie, Préhistoire, 
Paléoenvironnemen, 

Archéosciences

Gestion de l’Environnement Gestion de l’Environnement 
GEDDGEDD

Histoire, civilisations, et 
patrimoine

Histoire, civilisations, et 
patrimoine

Histoire mondiale et connectée de 
la Méditerranée

Histoire mondiale et connectée de 
la Méditerranée

Archéologie, histoire et histoire 
des images

Archéologie, histoire et histoire 
des images

Gouverner et administrer : Etat, 
territoires et sociétés

Gouverner et administrer : Etat, 
territoires et sociétés

Ville et environnements urbainsVille et environnements urbains
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Information et médiation 
scientifique et technique
Information et médiation 
scientifique et technique

Communication et médiation de la Communication et médiation de la 
transition écologique et sociale 

(COMETES)

Journalisme environnemental et 
de la transition (JET)

Contrat de 
formation
2024-2028
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L’offre de formation 2024-2028
EUR ODYSSEE

Une restructuration de l’offre de formation
 Un pari que l’EUR va défendre 

 Une forte mise en cohérence dans l’EUR :
 Des mentions plus resserrées 

 Une plus forte lisibilité de l’offre de formation (et donc plus attractive)
 Dans les libellés des mentions et parcours, en lien aussi avec la plateforme de sélection
 Des potentiels d’étudiants

 Une plus forte adéquation avec le marché du travail 
 Des parcours en création



Psychologie
• INGÉNIERIE PSYCHOSOCIALE, 

PSYCHOLOGIE DU TRAVAIL ET 
RESSOURCES HUMAINES

RECONDUCTION

À l’identique

La reconduction du parcours de Psychologie
Contrat de formation 2024-2028



Des transformations dans la Mention Sciences Sociales
Contrat de formation 2024-2028

Sciences sociales

• Études Et Diagnostics Sociologiques
• Migration Studies
• Anthropologie Des Techniques Et Innovation 

Sociale : Design, Eau Et Environnement 
Durable

Sciences sociales

• Migration Studies
• Anthropologie Des Techniques 

Et Des Innovations. Sociétés, 
Environnements Et Territoires

 L’abandon d’un parcours : EDS
 La stabilité du parcours MS
 Le recentrage du parcours d’Anthropologie, autour des problématiques 

sociétés, environnement, en un parcours unique



Sciences de la terre et 
des planètes, 
environnement

• Paléoenvironnement, 
Préhistoire, 
Archéosciences (PPA)

Changement d’intitulé 
de parcours 

• Archéologie, 
Préhistoire, 
Paléoenvironnement, 
Archéosciences

Des changements mineurs pour le parcours PPA
Contrat de formation 2024-2028

 Organisation et contenus inchangés
 Un Master bien identifié
 La nécessité d’adjoindre « Archéologie » pour plus d’attractivité



Civilisations, cultures et 
sociétés

• Sciences Historiques
• Métiers Du 

Patrimoine, Histoire 
De L'art, Archéologie

Histoire, civilisations, et 
patrimoine

• Histoire mondiale et connectée de 
la Méditerranée

• Archéologie, histoire et histoire 
des images

• Gouverner et administrer : Etat, 
territoires et sociétés

En histoire, de profondes restructurations
Contrat de formation 2024-2028

 La création d’une nouvelle mention (fin avec la philosophie)
 Des parcours transformés
 Des mutualisations importantes 



Gestion de 
l'environnement

• Gestion De L'environnement Et 
Du Développement Durable 
(GEDD)

• Géoprospective, Aménagement 
Et Durabilité Des Territoires 
(Geoprad)

• Pollution Atmosphérique, 
Changement Climatique, Impacts 
Sanitaires, Énergies 
Renouvelables (Air) 

• Communication Écocitoyenne, 
Patrimoine Et Développement 
Durable (ComEDD)

Gestion de 
l'environnement

• Gestion De 
L'environnement 
Et Du 
Développement 
Durable (GEDD)

La reconduction du Parcours GEDD
Contrat de formation 2024-2028



Gestion de 
l'environnement

• Gestion De L'environnement Et Du 
Développement Durable (GEDD)

• Géoprospective, Aménagement Et 
Durabilité Des Territoires (Geoprad)

• Pollution Atmosphèrique, Changement 
Climatique, Impacts Sanitaires, Énergies 
Renouvelables (Air) 

• Communication Écocitoyenne, Patrimoine 
Et Développement Durable (ComEDD)

Ville et 
environnements 
urbains

• Géoprospective, 
Aménagement Et Durabilité 
Des Territoires (Geoprad)

• Pollution Atmosphérique, 
Changement Climatique, 
Impacts Sanitaires, Énergies 
Renouvelables (Air) 

En géographie, de profondes restructurations
Contrat de formation 2024-2028

 La création d’une mention à part, pour plus de lisibilité et de 
cohérence



En sciences de la communication, des changements majeurs 
Contrat de formation 2024-2028

Gestion de 
l'environnement

• Gestion De L'environnement Et Du 
Développement Durable (GEDD)

• Géoprospective, Aménagement Et 
Durabilité Des Territoires (Geoprad)

• Pollution Atmosphèrique, 
Changement Climatique, Impacts 
Sanitaires, Énergies Renouvelables 
(Air) 

• Communication Écocitoyenne, 
Patrimoine Et Développement 
Durable (ComEDD)

Information et 
médiation scientifique 
et technique

• Journalisme 
environnemental et de la 
transition (JET)

• Communication et 
médiation de la 
transition écologique et 
sociale (COMETES)

 La mise en place d’une nouvelle mention, en communication
 Le changement de libellé du parcours COMETES
 La création d’un parcours en Journalisme environnemental



Des questions ?


